Eletricidade basica

Aula 07: Circuitos em paralelo



Resistores em paralelo

Quando varios resistores estao associados em paralelo,
a ddp entre os terminais de cada resistor € a mesma e,
consequentemente, a ddp entre os terminais da
associacao também €é a mesma. Nesse tipo de
associacao, os elétrons retornam a tomada cada vez que
passam por um resistor.




U, € a ddp entre os terminais C e D de R;.
U, ¢ a ddp entre os terminais E e F de R,.
U; é a ddp entre os terminais G e H de Rj.

U € a ddp entre os terminais A e B da associacdo.

Pelo esquema acima. podemos concluir que:
e O potencial nos pontos C. E e G € 1gual ao potencial no ponto A:
¢ O potencial nos pontos D. F e H ¢é 1igual ao potencial no ponto B.

Portanto U=U; =U, = Uy



® De acordo com a 12 Lei de Ohm, a corrente que
atravessa cada um dos resistores €
inversamente proporcional a respectiva
resisténcia.

® E a corrente total que atravessa o conjunto de
resistores em paralelo € igual a soma das
correntes que atravessam cada resistor
individualmente.



Resisténcia equivalente de um circuito em paralelo

Perceba que:




Como a corrente total pode ser obtida pelo quociente entre a ddp U da associacdo e a
resisténcia equivalente R, vem:

Como a corrente total i também pode ser obtida por 1 = 1;+1,+13 . para os trés resistores
considerados, podemos escrever:

Portanto:

Em geral, para diversos resistores em paralelo, podemos fazer:

1 1 1 1
=+ —+—+ ...
R, R R, R

eq




Esquematicamente:

Observacoes:
¢ Para dois resistores de resisténcia R; e Ry, associados em paralelo temos:
_ R,
eq E B T
R+,



Condutancia

Podemos definir condutancia como a facilidade do
meio em conduzir corrente elétrica.

Trata-se do inverso da resisténcia.

G=1/R



Condutancia

Pode-se escrever a equacao abaixo:
1 1 1 1

— =+ — 4+ —+ .

R. R, R, R,

eq
Como:

Geg=G1+G2+G3 +...



Exercicio

Determine a condutancia e a resisténcia total para o circuito
abaixo:
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Exercicio

Solugio:
1
Gy =G+ G; = 3ﬂ+ﬁ——~ﬂ3335+ﬂlﬁif
=058
e Rr='l__:"l_=1n'



Exercicio

Refaga o exercicio anterior se uma resisténcia de 10 ohm for colocada
em paralelo com o circuito.

Solucio:

—— = ()58 +015=068
Gy = 11,55+mﬂ 058 +0, 6

] 1
5w R e T -ﬂ-
Re= G = 0gs 0T



Lei de kirchhoff para corrente

A soma das correntes que chegam e
deixam um no sera sempre igual a zero.
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N
System,
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network 10 A

k=1 junction
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Lei de kirchhoff para corrente

Exemplo.

Para o n6 abaixo, veja a verificacao da lei de kirchhoff
para correntes.

E 'Irﬂ'lllﬂl'l'l = E IﬂEm
6A=2A+4A
6A=6A (verificado)




Lei de kirchhoff para corrente

Exemplo.Determine a corrente |3 e 14 no circuito
abaixo.




Lei de kirchhoff para corrente

Exemplo.Determine a corrente |3 e 14 no circuito

abaixo.

Em e:

b fenwam = = T -

I|+I2=.Ij
:f3=5$

Efmmzifsm
Ig"l—rj.:f_q_
SA + 1A =1,
I, = 0A



Lei de kirchhoff para corrente

Exemplo.Determine 11, 13, |14 e |5 para o circuito
abaixo:




Lei de kirchhoff para corrente

Exemplo.Determine 11, 13, |14 e |5 para o circuito
abaixo:

Solucao:
Erm ea:

Efml__-Efﬂ“m
F=1I, + Iz

Subtraindo 4 A de ambos os lados, obtemos:

SA—4A=I +AK— AN

E I'C-'Cl'll'-l'- = E jFH:IErI‘l
Iy = = 1A
um resultado esperado, pois R; & Ri estdo em série,
sendo gue a corrente em elementos em série s80 iguais.
Em c:
pela mesma razfio dada no item b.
Em

1A + 44 = J

-li.5.=5h



Lei de kirchhoff para corrente

Exemplo. Determine todas as correntes do circuito
abaixo:




Lei de kirchhoff para corrente

Exemplo. Determine todas as correntes do circuito
abaixo:
T = Fy = A1AF A
h+ii=15
10A +1=12A

e IL=12A-10A=2A

.fl"::h'['fj
12A=+8A
¢ L=12A-8A=4A

h=h+ﬁ
Is + I; = I
th=2A% g §8A +2A=10A
¢ j=4A-2A=1A 10A = 10 A (verificado)




Regra do divisor de corrente

A corrente que passa por um ramo do circuito é
iInversamente proporcional a resisténcia deste ramo

U =Rt. | total entao | total = U / Rt

Para um ramo do circuito | total = |li Ri / Rt

I = R_t | total
Ri



Regra do divisor de corrente

Para o caso particular de dois resistores em paralelo;

| 1 difsrenca
T ] | oo
i _-\i _ i . insclices,

e i ‘rl_'= Rl+ R,

Analogamente para [,




Regra do divisor de corrente

Exemplo: Determine a corrente 12 no circuito abaixo:

I.=6A

.S—._ 7[7

R, =4kQ R, 8k

= 0A



Regra do divisor de corrente

Exemplo: Determine a corrente 12 no circuito abaixo:

Solucio;

R @rea)
b= ek, = Tk 48K " 1300 7 30N

=2A



Regra do divisor de corrente

Exemplo: Determine o valor de |1 no circuito abaixo:




Regra do divisor de corrente

Exemplo: Determine o valor de |1 no circuito abaixo:

11
60 2n T
+0,04178 +

1 _
7w o - 016678

0,0208 § =0,2292 8

1
Ry

1
e R = 0agss = 3630

K 4,363 {}
logo: | =R—:I= T(ﬂm&}=iﬂ,§4mﬁ



Regra do divisor de corrente

Exemplo: Determine o valor de i1, i2 e i3 no circuito

abaixo:
R[
— WV
r= 12.A /| 2 L) Iy
R>
— MWV



Regra do divisor de corrente

Exemplo: Determine o valor de i1, i2 e i3 no circuito
abaixo:

A partir da Equacico (G.10), a regra do divisor de
Corrente:

o T _ A A1 A

R R, T 2r+ an

= B A

Aplicando a lei de Kirchhoff para corrente:

e o = F — 7 = 12 — 858 — 4 A

ou, usando novamente a regra do divisor de comente:

R F _ 2 423012 A
Ry, + R, 244+ 4 L}

r, = — 4 A

A corrente total gque entra nos ramos em paralelo
tem de ser igual &guela gue abandona esta Mesma CoOT-
figurag¢io. Portanto:

My = & = 1Z A



Regra do divisor de corrente

Exemplo: Determine o valor de R1 de modo a efetuar
a divisao de corrente ilustrada

RI
—MW
. L 4
I =27 mA
RE



Regra do divisor de corrente
Exemplo: Determine o valor de R1 de modo a efetuar

a divisao de corrente ilustrada

Iy =TI — 1 (leide Kirchhoff para corrente)
=27 mA — 21l mA = 6 mA

Vo = LR, = (6 mANT (1) = 42 mV

V,= IR, =V, =42 mV

Vi 42mV
Iy  21mA

e R]_: iﬂ



